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Dr. M. Korun:

Oportunistična politika
naj se umakne načelni, k i more edina 
koristiti Slovencem in državni misli

V Zagrebu čujemo ostre očitke na račun slovenske politike, ki da 
Je samo oportunistična in prav nič načelna.

Dočim vodi, tako naglašajo Hrvati, hrvaški narod že od prvega 
p&četka načelno borbo proti politiki, ki |o  smatra za napačno, in za 
novo ureditev države ter za demokracijo in parlamentarizem, gledamo 
Slovenci, da se pritaknemo vsaki vladi in vsakemu režimu zatov da 
dobhno nekoliko drobtinic. S  tem, da podpiramo vse sisteme, nosimo 
glavno moralno krivdo za stanje, kakor Je bilo in je.

Ne moremo trditi, da so očitki Hrvatov neutemeljeni. Zgrešeni so 
samo v tem, da jih fe treba nasloviti na slovenske politične stranke, ne 
pa na slovensko ljudstvo kot tako. Kdor pozna razpoloženje Slovencev 
skozi vsa leta od 1918. napre}, ve, da Je odpor slovenskih ljudi vsa leta 
enak in da ima narod dovolji smisla za načelno politiko lil da bi Jo odo
braval.

Drugače pa gledajo na to politične stranke, ki imajo svoje stran
karske koristi od sodelovanja v  vladi, narod pa tolažijo s tem, da bodo 
s svolo oportunistično politiko pripomogle h končni rešitvi perečih 
problemov.

Če hočemo biti pravični, moramo navesti še en vzrok slovenskega 
političnega oportunizma: dosedanje politične grupacije v  Sloveniji so 
dostikrat šle v vlado le zato, da ne pride nasprotna skupina do politične 
moči. Smatrale so za manjše zlo, zapostaviti zdrava načela, ki so Jih 
imele napisana v  svojih programih, kakor imeti političnega nasprotnika 
v  vladi.

Tako se ni nikdar zgodilo, da bi bila kdaj kaka vlada brez Slovencev.
To Je res tipična strankarsko-oportunistična politika. S takim po

stopanjem so dosedanje slovenske stranke svoja programatična načela 
zatajile in jih kompromitirale. Zato Je danes naš slovenski človek tako 
nezaupljiv, ker Je slišal samo lepe besede, ni pa videl dejanj.

Gotovo mora vsaka politična stranka v  dosego svojih strankarskih 
ciljev iti tudi po oportunističnih potih. Toda nikdar ne na škodo svojih 
načel In občenarodnih koristi.

Zakaj Je danes hrvaški narod tako strnjen okrog osebe dr. Mačka? 
Zato, ker vidi v  njem predstavnika načelne, neoportunistične politike.

Škoda, da nimamo Slovenci take osebnosti, ki bil bila moralno dovolj 
močna, da bi zbrala okrog sebe slovenski narod, ki v  ogromni večini 
zahteva demokratizacijo političnega življenji in sporazumno ureditev 
države in ki odklanja oportunistično politiko, ki naj bi te zahteve Iz
bojevala.

Že enkrat smo na tem mestu poudarili, da Je potreba, da se v teh) 
časih čuje naša slovenska beseda, sicer bo prepozno. Ura bije dvanajst!

Treba je zapustiti oportunistična politična pota; načelna politika 
nam je potrebna, drugače bo prepozno in v škodo nam Slovencem ter 
državni misli.

Vsi, ki smo dobre volje, čeprav različno strankarsko opredeljeni, 
vsi, ki hočemo predvsem demokracijo, parlamentarizem in enako
pravno, sporazumno ureditev države, moramo najti skupno pot, da 
uveljavimo te naše načelne zahteve. Za druge, strankarsko-politične 
cilje se bomo borili potem, ko bomo imeli pogoje za naš obstanek in 
zdrav razvoj.

Dr. Dinko Puc:

Daj nam naš vsakdanji kruh. ..
V državi, kot ie n a ša , ne bi 
sm el n ihče poznati b ed e l

Včasih je bilo laže priti do 
kruha. Kdor je absolvirtd srednjo 
šolo ali pa celo vseučilišče, je bil 
gotov, da dobi trajno in dobro na- 
meščenje. Pridnemu delavcu se je 
nudil vedno zaslužek. Dober kmeč
ki gospodar se ni bal bodočnosti. 
A tudi trgovec in obrtnik sta  ve
dela, da je le od njiju samih od
visna njuna usoda, č lovek je bil 
res sam svoje sreče kovač.

Dandanes Je drugače. Moreča 
skrb za vsakdanji kruh teži vsa
kogar. Kljub marljivosti in nadar
jenosti, kljub štedljivosti in dobre
mu gospodarstvu ne more nihče 
vedeti, če bo imel gfe jutri zasigu- 
rano eksistenco. Med tem pa, ko 
ti, ki imajo že svoje torišče, hite 
zaskrbljenih obrazov za svojim 
delom, prihajajo za njimi trume 
brezposelnih, ki ne vedo, kaj bi 
počele s svojimi mladimi silami, 
kam z delavoljnimi mišicami, kam 
s talenti, ki jih po sv. pismu ne 
smejo zakopavati, a  ki jih dan
danes nihče ne potrebuje.

Doktorji p rava in zdravilstva, 
inženjerji, učitelji in učiteljice, ab
solventi realk in gimnazij, srednje 
tehnične Šole — vse čaka na borni 
kruhek. Pomoči ni!

Kmečki domovi ne morejo več 
preživljati svojih otrok. P rvoroje
nec ostane doma, vsi drugi se pa 
selijo v  m esta in industrijske k ra
je, kjer povečujejo arm ado brez
poselnih.

A tudi oni, ki je prevzel dom, 
ne ve, koliko časa bo še vzdržal. 
Zaradi padca cen zemeljskih pro
izvodov ne more plačevati javnih 
bremen, niti odplačevati svojih 
dolgov in tako životari tudi on 
nevesel, ker ne ve, koliko časa bo 
še sam svoj gospodar.

Celo javni nam eščenec ni več 
varen. Kdor nima še deset let 
službe, je lahko jutri odpuščen. 
T reba je le majhne ovadbe s s tra 
ni kakega osebnega nasprotnika, 
treba le kake majhne pogreške, 
treba je naposled le vzbuditi slabo 
voljo kakega predstojnika — In na

cesti stojiš, ne vedoč, ne kod, ne 
kam.

Ali si pa predčasno upokojen in 
so vse tvoje nade na bodočnost 
pokopane. Dolga leta sta čakala ti 
in tvoja žena na skromno napre
dovanje in malo povišanje pre
jemkov, da bi si vsaj nekoliko 
olajšala težko življenje in mogla 
otrokom dati nekoliko več hrane 
ali kupiti malo obleke; — zastonj 
vse nade! Z zmanjšanimi dohodki 
si obsojen z vso rodbino na po
časno hiranje.

In drugi stanovi? Kateri obrt
nik, kateri trgovec ve, kaj bo Jutri? 
Koliko zdravnikov, koliko odvet
nikov, koliko podjetnikov čaka z 
obupom v srcu na srečen dogo
dek, ki bi mu vsaj za nekaj dni 
odvzel vsakdanje skrbi. Povsod  
nezadovoljstvo, povsod obup v 
srcih, povsod strah In bojazen 
pred bodočnostjo!

Zdravilo proti takim razm eram  
je dal Roosevelt iz Amerike, ko je

rekel: «Uvesti hočem socifalno
pravičnost na vseh poljih. Izginiti 
mora, kar Je socljalno krivično. V 
državi, kjer Je vsega preveč, ne 
sme nihče poznati bede. Za vsa
kega državljana se mora država 
brigati In skrbeti zanj. Uvesti ho
čem nov socijalni red na temeljih 
demokracije. Ne sme se tistim, ki 
Imajo že vsega dovolj, dati šel več, 
marveč Je treba dati tistim, ki 
trpe bedo in pomanjkanje, toliko, 
da bodo živeli mirno in zado
voljno.«

Nič drugega si ne želimo, kakor 
to, da bi se tudi pri nas našel dr
žavnik, ki bi znal govoriti take 
besede in ki bi bil voljan ta načela 
tudi uresničiti. Kajti v težki borbi 
za vsakdanji kruh si ljudstvo ne 
želi ničesar bolj, kakor miru in za
dovoljstva, ki ga morejo dati le 
socljalna pravičnost, urejeno go
spodarstvo ter pravna sigurnost

Zopet ena . . .
Afera namreč, ker se tega sen- 

zacijonalnega, obenem pa za našo 
državo zelo sramotnega blaga v 
jugoslovanskem javnem življenju 
nikdar ne zmanjka.

Narodni poslanec Života Mila- 
novič je v finančnem odboru trdil, 
da financirajo Ljotičev «Zbor» na- 
cionalno-socialistiČni krogi v  Nem
čiji. P roti tej obtožbi je vstal v 
beograjskih listih glavni tajnik 
«Zbora» g. Jovič in to  trd itev  pro
glasil za popolnoma izmišljeno kle
veto. Vendar poslanec Milanovič 
svojih očitkov ni preklical in tako 
je nastala v beograjskih listih hu
da polemika. V tej polemiki se je 
naglašalo, da so Ljotičevci imeli 
zveze z Nemčijo, da je njih »Sad
jarska zadruga« delala z Nemčijo 
m astne kupčije in da je «Zbor» 
poslal svojega zaupnika Milana 
Daniča v Niirnberg na nacistični 
kongres. Ta Milan Danic je potem 
organiziral «Technische Union«, 
neko dražbo, ki naj bi se bavila 
s trgovino med Nemčijo in Jugo
slavijo. Ta pa naj se ne bi vršila 
v kliringu, ampak na kak drug na
čin, ki bi odvzel družbi riziko, 
katerega danes nosi trgovina z 
Nemčijo. Res se je potem organi
zirala v Berlinu in Beogradu ta 
ka družba in se pri nas tudi pro- 
tokolirala. Za predsednika uprav
nega sveta je bil izvoljen neki dr. 
Korenič, ki v političnem življenju 
nastopa kot podpredsednik «Zbo- 
ra», za podpredsednika pa Milan 
Danic, ki je fungiral v  zboraški 
organizaciji kot nadvse «pover- 
Ijiva ličnost«.

Polemika glede te «Tehnične 
unije* pa je imela za posledico, da

se je javnost začela malo bolj za
nimati za to družbo in pa za ljudi, 
ki so stali za njo. In tedaj je prišlo 
do, za «Zbor» zelo nerazveseljive 
ugotovitve. Predvsem , da je pod
predsednik «Tehnične unije« g. 
Milan Danič vse prej, kot čistokr
ven jugoslovanski nacijonalist, ki 
bo rešil našo domovino na nacio- 
nalistično-diktatorski osnovi. Ime 
Danič je zamenjal svoječasno za 
manj zveneče Diamantstein, pod 
katerim  si je pridobil za z idejami 
«Zbora» popolnoma nespravljivo 
delovanje v  prvih, precej burnih 
dnevih, ki so sledili našemu zedi
njenju, kaj sumljivo slavo. Bil je 
znan tedaj kot navaden komuni
stičen agent diktature Bele Kuna, 
poleg tega si je pa privoščil še 
različne druge nerednosti, tako, 
da mu je postalo ime Diamant
stein zelo neugodno. Tako je po
stal Diamantstein Milan Danič in 
je kot tak, seveda kot pristni ari
jec, zastopal jugoslovanski «Zbo' 
rov« pokret na rasnem kongresu 
v Niimbergu, služil za zvezo med 
«Zborom» in nacionalnim socia
lizmom ter nastopal kot nekak go
spodarski referent ob «fiirerju» 
Ljotiču. Seveda njegove tovariše 
iz «Tehnične unije« v Jugoslaviji 
sedaj glava boli po tej družbi in 
zato ni čuda, če zapuščajo med 
protesti in z ogorčenjem to ladjo, 
ki se je potopila.

P ač kočljiva zadeva, ki postav
lja nevšečno vprašanje, v katerem  
s t a n o v s k e m  razredu «Zbora» 
je podjetni gosp. Danič-Diamant- 
stein nam eraval zastopati s v o j e  
«svetle ideale« in «narodne» inte
rese? . . .

Ali še do danes niste plačali naročnine?
Drugi številki «Slovenske besede« smo priložili položnice s prošnjo, 

da nakažete naročnino, ki znaša za vse  leto 40 Din, za pol leta 20 Din 
in za četrt leta 10 Din. Če še do danes niste ustregli naši prošnji, Iz
volite še te dni nakazati naročnino. Gotovo s  smerjo lista soglašate, 
ker bi nam drugače list vrnili. «Slovetiska beseda« Je neodvisno glasilo 
in Je zato navezana le na dohodke od svojih naročnikov. Lista zastonj 
ne moremo pošiljati, č e  ste slučajno založili položnico, dobite pri vsa
kem poštnem uradu prazno položnico, na katero napišite poleg naše 
številke čekovnega računa: 17.152, še besedilo: «Slovenska beseda«, 
urednlšitvo in uprava, Ljubljana,

P O L I T I Č N I  
T E D E N

Politično življenje je  bilo v 
zadnjem tednu precej razgibano. 
Posebno je bilo živahno delo v 
Združeni opoziciji. V Beogradu 
sta se mudila voditelja b. SD S  
Vilder in dr. Kostič kot manda
tarja b. SDK. Posebno Vilderjevo 
bivanje v Beogradu gre preko 
okvira dosedanjih običajnih raz
govorov med opozicijskimi skupi
nami in dobiva večji političen 
značaj. Vilder je naglasil potrebo 
koncentracije vseh demokratičnih 
sil in onih elementov, ki lahko ra
čunajo na zaupanje širokih narod
nih slojev. Smatrajoč, da je vpra
šanje sporazuma življenjskega po
nočna za državo, je  g. Vilder na
glasil neobhodnost izključenja vseH 
osebnih in drugih majhnih stran
karskih sporov, da se ustvarijo 
pogoji za normalizacijo notranjih 
prilik na osnovi zdrave demokra
cije. Vilder, ki se je  dalje časa 
udeleževal konference vodstva UO 
v Beogradu, na kateri so bili pri
sotni Miša Trifunovič, Ljuba Da- 
vidovič, Joca Jovanovič in Grol, 
je bil tudi v daljši avdijenci pri 
knezu-namestniku Pavlu. Takoj poy 
svoji vrnitvi v Zagreb se je sestat 
k  daljši konferenci z  dr. Mačkom.

Dr. Laza Markovič, ki se nahaja 
trenutno na političnem potovanju  
po Bosni, je dal v Sarajevu, kjer 
je imel veliko zlmrovanje, nič 
manj pomembno izjavo. Mi radi
kali, — je rekel, — z voditeljem  
Acom Stanojevičem gledamo da
nes, kakor včeraj, enako na naše 
notranje razmere. Nas program je  
znan, a njegova načela so politič
na svoboda in narodna parlamen
tarna vlada. Zato zahtevamo svo
bodne volitve in svoboden tisk, 
brez česar si ne moremo zamisliti 
sodelovanja naroda v državnih 
poslih. Razen tega stojimo na sta
lišču, da je  reševanje hrvaškega 
vprašanja najvažnejši državni pro
blem, ki se mora urediti. Mi ne 
želimo nobene majorizacije, tem 
več iskren in pošten sporazum, 
enakost in ravnopravnost Hrvatov 
in Srbov, ki bi zajamčila državi 
popolen razvoj. Obstojajo med na
mi neke razlike. Dr. Maček za
hteva ustavodajno skupščino, a mi 
radikali smatramo, da je boljša pot 
preko tedne narodne skupščine. 
Vendar ta razlika ni nepremostlji
va in ne bo preprečila sporazuma, 
ki si ga želimo in na katerem de
lamo.

Razhod Mačkovcev in 
Frankovcev

Minuli teden se je  pripetil poli
tično pomemben dogodek, ki osvet
ljuje nove razmere na Hrvaškem. 
Za 14. februar zvečer sta imela 
napovedano v Koprivnici predava
nje dva znana zagrebška b a n ko v
ca dr. Buč, ki naj bi govoril «o 
nacionalizmu» in dr. Ledekušič, 
ki naj bi se spustil na «notranje- 
politični položaj». Oba gospoda 
sta bila zelo dobre volje, ko sta  
videla nabito polno dvorano, v ka
teri naj bi se vršilo predavanje. 
Veselje se je  pa kmalu izpremenilo 
v žalost, ko sta stopila na govor
niški oder. Preden je namreč dr. 
Buč začel svoja dvom ljiva izva
janja o nacionalizmu, je nastal v 
dvorani hrup, k i se je kmalu iz- 
premenil v ogorčeno obče prote
stiranje. Demonstracija ni poneha
la, tako da je morala slednjič po
licija dvorano izprazniti. Izkazalo  
se je, da so bili vsi dozdevni po
slušalci Mačkovi pristaši.
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Izboljšajmo naše obrtno- 
nadaljevalno šolstvo

Biti m ora so d o b n o  in podlaga  
napredku n a še g a  obrta in trgovine

Razmere, ki vladajo v  našem 
obrtno-nadaljevalnem  šolstvu, so 
postale nevzdržne in zahtevajo 
nujno temeljite izpremembe na
vzgor. In prav  zato je bila na zad
nji plenarni seji Zbornice za trgo
vino, obrt in industrijo v  Ljubljani 
v  letošnjem januarju vložena od
ločna interpelacija, ki zahteva ta
kojšnjo preureditev in izboljšanje 
nesodobnih razmer v  slovenskem  
obrtno-nadaljevalnem šolstvu- To
zadevni vloženi predlog pravi med 
drugim:

Neuspehi vajencev na naših 
obrtno-nadaljevalnih šolah, neza
dovoljstvo m ojstrov z ustrojem 
teh šol in vsakoletne težave ob 
zbiranju sredstev  za njihovo vzdr
ževanje so skupna velevažna za
deva, ki je nikakor ni mogoče u re
diti lokalno v  posameznih okrajih. 
Vsi učni neuspehi na navedenih 
šolah temeljijo predvsem  na seda- 
jem tozadevnem  pravilniku, ki se 
je izkazal kot skrajno neprim eren 
in ki obrtnike-m ojstre povsem iz
ključuje od uspešnega sodelovanja 
pri izrecno šolski vzgoji njihovega 
obrtniškega naraščaja. To žalostno 
dejstvo se najbolj izraža na po
deželju, kjer primanjkuje ali pa- 
celo sploh ni določbam tega p o 
slovnika ustrezajočih kvalificira
nih strokovnih učiteljev in je vsa 
vzgoja obrtnega naraščaja prepu
ščena volji ali nerazpoloženju ozi
rom a sposobnosti ali neusposoblje
nosti krajevnega ljudskošolskega 
učiteljstva.

Da se zagotovi z razpoložljivimi 
sredstvi primeren in vzgojnemu 
namenu ustrezajoč uspeh, naj se 
čimprej s sodelovanjem obrtništva 
povsem predela omenjeni šolski 
pravilnik in naj se istočasno iz
vede temeljita reorganizacija na
šega obrtno-nadaljevalnega šol
stva. V zdrževanje teli šol naj bi se 
krilo iz banovinskega fonda, v ka
terega se stekajo tudi vse globe, 
plačane zaradi prestopkov obrt
nega zakona.

Novi obrtni zakon je potisnil 
vprašanje našega obrtnega in osta
lega strokovnega nadaljevalnega 
šolstva močno v ospredje. To dej
stvo pri pristojnih činiteljih ni 
ostalo neopaženo in neupoštevano. 
Tako je ljubljanska Delavska zbor
nica za prihodnje dni sklicala v 
Ljubljano širšp anketo o vajeni
škem vprašanju. Ob tej priliki se 
bo z vseh strani osvetlil in proučil 
ta  pereči problem, reševalo se bo 
živo vprašanje tozadevne zakono
daje in zaščite vajencev, kakor

tudi vse ono, kar potrebuje naš 
obrtni naraščaj v  pogledu šolstva.

Zanimiv je tudi kratek, bežen 
pogled v  zadnje statistične podat
ke, nanašajoče se na vajeniške 
strokovne nadaljevalne šole v te
kočem šolskem letu 1936/37. V- 
Sloveniji imamo letos: 1.) Občih 
strokovnih nadaljevalnih šol 32 s 
136 razredi, ki jih obiskuje 2840 
vajencev in 860 vajenk. — 2.) Spe
cialnih strokovnih nadaljevalnih 
šol 8 s 53 razredi in 805 vajenci 
ter 372 vajenkami. — 3.) Gremijal- 
nih trgovskih nadaljevalnih šol 10 
s 26 razredi, ki jih obiskuje 355 
trgovskih vajencev in 244 vajenk. 
— 4.) Naposled imamo še tako 
imenovane občasne strokovne te
čaje na 20 šolah s 30 razredi, s 
596 vajenci in 153 vajenkami. Na 
vseh nadaljevalnih šolah v  dravski 
banovini obiskuje pouk 4596 va
jencev in 1633 vajenk, skupaj torej 
6229 oseb. V lanskem šolskem letu 
smo imeli 77 šol z 237 razredi, ki 
jih je obiskovalo 4174 učencev in 
1516 učenk, torej skupaj 5690 oseb. 
Letos je bilo torej 7 nadaljevalnih 
šol ukinjenih, na ostalih pa je bilo 
uvedenih 8 novih razredov. Število 
učencev se je nasproti lanskemu 
letu pomnožilo za 422, pri1 vajen
kah pa za 117, skupaj torej za 539.

Kljub vsem težavam , na katere 
se naši prosvetni politiki in glavni 
odločujoči činitelji tako radi skli
cujejo, bi bilo letos mogoče v m ar
sikaterem  okraju ustanoviti novo 
nadaljevalno šolo ali pa vsaj' ob
časni strokovni tečaj. Vedno bolj 
vidno se opaža zlasti v mestih, da 
kar do 30 % vajencev sploh ne ob
iskuje vajeniške šole. Krivda za to 
leži predvsem  v uvedbi novega 
učnega načrta, ki za naše kraje 
sploh ne bi smel stopiti v veljavo, 
ker imamo pri nas precej dobrih 
gol — nekatere obstojajo že okrog 
50  let —, ki se v  svojem sestavu 
močno razlikujejo od razm er in 
ustanov v drugih pokrajinah dr
žave.

Na vsak način je treba v tem 
pogledu napraviti temeljito reme- 
duro in se mora ves sistem obrtno- 
nadaljevalnega šolstva v naši ba
novini reformirati strogo po za
htevah sodobnosti in napredka v 
posameznih strokah, kar pa novo 
predpisani in uvedeni učni načrt in 
pravilnik povsem onemogočata z 
ozirom na dejstvo, da sta prikro
jena izrecno za južnejše pokrajine 
naše države, k jer še ni urejeno in 
izpopolnjeno niti najprimitivnejše 
osnovno šolstvo.

D om ači pom enki
Odgovor „Slovencu"

jo nam :
«Slovenec» se je  v svoji številki z 

dne 6. t  mw spomnil tudi nas. Kriti
zira g. dr. Puca in njegovo bivše po
litično delo, s čimer nas misli zadeti. 
Žal nam je, da ne moremo tako pi
sati o zvestobi do političnih progra
mov, kakor bi radi! Pa pride tudi 
za to še čas in takrat se bomo o tej 
zvestobi k aj več pomenili. Za danes 
samo naslednje: Res je, da se nismo 
prejšnja leta vsi strinjali z gosp. 
dr. Pucom. Toda danes se strin/amo  
z njim, ker je  za politiko demokra
cije  in sporazumno notranjo uredi
tev  države, ne strinjam o pa se s 
tistim i, ki so pred leti bili za to, da
nes pa niso več. To politično «bivše- 
stvo» je in  bo za druge usodnejše, 
kakor je  za g. dr. Puca. G. dr. Puc 
je  od blizu spoznal škodljivost avto
ritativnih režimov, drugi jo  pa šele  
bodo spoznali.

Povdariti moramo, kar je  «Slove- 
ncc» napisal o vodji Združene opo
zicije g. Aci Stanojeviču kot «o zad
njem  tovarišu rajnkega Pušica*, ki 
«ima pred seboj še lepo bodočnost 
in  velik  pogreb*. Ali je  to žargon,

običajen za glasilo K atoliške akcije?  
Tako pisanje kaže žalostno pomanj
kanje vsake srčne in verske kul
ture in si ga bomo zapomnili za raz
govor o vzgojnem vplivu časopisja  
na slovensko ljudstvo.

Molče
Na naše ugotovitve, da je  iz pred

loženih računskih zaključkov m est
ne občine ljub ljanske razvidno, da 
je  sedanja občinska uprava prevze
la od prejšnje ogromna, milijonska  
aktiva, ni nihče sedanjih gospodar
jev  na magistratu ugovarjal. Z ozi
rom na dosedanjo prakso m agistra
ta, da brani in zagovarja vsak kup 
blata, ki mu ga očitajo na kaki ce
sti, bi človek m islil, da bodlo skušali 
z vsemi sredstvi utajiti to dejstvo. 
Toda vse molči, — najlepši dokaz, 
da so naše številke neovrgljive in 
resnične. In zato vprašamo: zakaj 
ste eno leto obrekovali prejšnjo ob
činsko upravo? Zakaj ste lagali, da 
vam je  pustila same dolgove? Zakaj 
niste povedali, da ste dobili nad tri 
m ilijone sedemstotisoč dinarjev pri
hrankov in skoro tri m ilijone tristo- 
tisoč denarja, naloženega v Mestni 
hranilnici?!

Razlika
«Slovenec» je  zadnjič zapisal tole: 

«Razlika med diktaturo in med de
mokracijo je  ta, da se pod diktaturo 
dogajajo še večje korupcije, ki pa 
se ne sm ejo razkriti, ker razkrivul- 
ce preganjajo cenzoirji in oblastni 
nasilniki, demokracija pa je  toliko  
poštena, da svoje rane sama raz
kriva.*

To je  povsem točno, k ar je  tu za
pisal «Slovenec». Zato pa smo mi za 
demokracijo!

Dve struni
V neki polem iki z «Juirom» očita 

«Slovenec» naprednjakom, češ da so 
oni zakrivili, dla teče slovenski de
nar v Beograd.

Pustimo vprašanje krivde na stra
ni in vprašajmo samo, kako to, da 
se «Slovcnec» nad odtokom sloven
skega denarja v Beograd tako zgra
ža danes? Kaj pa
bodo k takemu pisanju porekli v 
Beogradu? In ali ne predočuje «Slo- 
venec» svojem u čitateljstvu dan na 
dan v živih barvah, kaj vse je  že 
storil sedanji režim za Slovenijo?  
Kako se to vjema? Pisati po eni p la
ti tako, po drugi pa dtrugače.

Zaslužena nagrada
Baje namerava ministrstvo za pro

sveto razpisati več nagrad za naj
boljše patriotske mladinske povesti, 
ki so bile napisane v letih  izza na
šega zedinjenja.

Baje iina največ izgledov na prvo 
nagrado povest «V deželi Narobe- 
svet», ki je  izhajala pred tremi leti 
v «Mladem Slovencu* in ki je  na
ravnost zgled, kako vzgajati v m la
dini dinastični in patriotični čut.

Ob priliki nameravamo podati na
šim čitateljem  nekaj odlomkov iz te 
zares vzorne povesti, kolikor nam bo 
to dopuščal prostor. In sevedki, če 
nam bo «Slovenec» dovolil ponatis, 
o čem er pa ne dvomimo, saj bo to  
samo reklama za dobro krščansko 
časopisje.

Manjši dohodki, večji dav
ki. — Banovina 95°/0, 

Ljubljana 60°/0 doklad
Uradno se je  sporočilo, da je  do

hodek S lovenije v zadnjem letu pa
del za pol m ilijarde dinarjev. Z ozi
rom na obljube, ki smo jih čuli prej 
tolikrat in tolikrat, je  ta ugotovitev  
vsekakor pretresljiva. Zato je  ljud
stvo seveda z velikim zadovoljstvom  
vzelo na znanje dejstvo, da bo ba
novina pobirala sedaj 95% doklado 
na državne davke, Ljubljana pa 
60%,

Nekaj številk iz sloven
skega gospodarstva 1936.

Iz poročila g. bana ob otvo
ritvi zasedanja banskega sveta 15. 
t. m. posnemamo po «Slovenskein 
domu»: «Uradni statistični podatki 
kažejo, da smo leta 1936. v dravski 
banovini pridelali 19 %, manj rži, 
22.5%, m anj pšenice, 26% manj ječ
mena, 20 %i manj prosa, 26.4 % manj 
sorščice, 33 % manj ajde, 25 % manj 
ovsa, 33 %, inanj krompirja, kakor 
v letu 1935. Vrednost tega izpadka 
znaša nad 160 m ilijonov dinarjev. 
Pridelek vina je za 41 %, manjši, 
izpadek znaša nad 128 m ilijonov di
narjev, pridelek sadja je za 83 % 
manjši, izpadek z n a š a  nad 121 m ili
jonov dinarjev, g o z d n o  gospodarstvo 
pa je  dbilo 87 m ilijonov dinarjev  
manj donosa. Skupno znaša torej iz
padek samo iz teh km etijskih panog 
malo manj ko pol m ilijarde dinar
jev. živinoreja in hm elj sta dala 
kakih 53 milijonov več dohodkov, 
celotni prim anjkljaj nasproti letu  
1935. znaša torej okroglo 450 m ili
jonov dinarjev.* Zato se ne čudimo, 
če kmet nima denarja niti za sol in 
vžigalice. O zboljšanju konjunkture 
v Sloveniji torej ne moremo govo
riti.

Težka borba
Za pravice slovenskega jezika se 

morajo boriti na našem banovin
skem zasedanju poedini banski svet
niki ter zahtevati dopise v  sloven
skem jeziku. Tozadevna interpela
cija je  bila stavljena v ponedeljek  
15. februarja 193?., torej po osem
najstletnem  obstoju naše države! 
Uboga slovenska beseda!

Z U N A N J A  P O L I T I K A
Dr. Stanko Jug:

Cerkev v Nemčiji
Slabi izgledi v ers tv a  pod kljukastim križem

Cim je nacionalni socijalizem 
prišel v Nemčiji na oblast, se je že 
pokazalo, da med njim in pa C er
kvijo, zlasti še katoliško cerkvijo 
ne bo posebnega prijateljstva. Raz
log je ležal predvsem v tem, da se 
novi režim ni sm atral le za poli
tičen režim, m arveč da si je nadel 
ime narodnega pokreta, ki naj pre- 
osnuje vse nemško življenje, torej 
ne le zunanje, temveč tudi duhov
no. Dal naj bi mu tudi novo vero. 
Namesto Boga so postavili narod 
in raso na oltar in Gobbels je že 
tedaj cinično rekel: «Ce že hočejo 
vero, naj jim kult domovine za
došča*. 1 ako so ideologi tretjega 
rajha skovali neko čudno zmes iz 
starega germanskega poganstva, 
pomešanega z novimi rasnimi de
vizami «o krvi in zemlji*. Staro 
germansko poganstvo bi v tej no
vi nemški «nacionalni veri* igralo 
neke vrste pismo stare zaveze, no
vi rasni nauki pa pismo nove za
veze. Boga Očeta so še nekako 
pridržali, zato pa jim Bog Sin dela 
večje preglavice. O Kristu so pi
sali čudna ugibanja, odrekali so 
mu, da bi bil židovskega pokolenja 
in tudi v novem očenašu, ki ga je 
sestavil delavski voditelj dr. Lev. 
je nekako izpadel. Nemški očenaš 
naj bi bil tak: «Verujemo na zem
lji edino v Hitlerja. Verujemo, da 
je v nebesih Bog, ki nas je ustva
ril, ki nas vodi, ki nas upravlja in 
blagoslavlja. Verujemo, da nam je 
Bog poslal Hitlerja, da bi vzdignil 
Nemčijo in ji zajamčil za večno 
obstanek.* Torej po vzorcu: Bog 
je bog in Mohamed je njegov pre
rok . . .

Od tega časa se v Nemčiji ka
toliška cerkev še samo tolerira. 
Dejansko so ji že odvzete vse one 
velike pravice, ki jih je podedovala 
iz prejšnjih stoletij in ki so ji da
jale položaj državi enakopravne 
javne korporacije. Zabranjeno ji je 
seveda naj strožje vsako vm ešava
nje v politiko in kancelparagraf se 
z vso strogostjo neusmiljeno upo
rablja ob najmanjšem povodu. 
Cerkvi je odvzeta tudi pravica na 
vzgojo mladine, verski nauk v šo
lah je odpravljen. Toda še več. 
Prepovedano ji je tudi vsako do
brodelno delo v bolnicah in pod
pornih društvih, češ da je to na-

V rumunskem parlamentu je bilo 
ta teden zelo živahno. Na dnev
nem redu je bila rumunska zuna
nja politika. K besedi se je oglasil 
tudi bivši ministrski predsednik 
Jorga, ki je nemilo zdelal zuna
njega ministra Tataresca, obenem 
pa si je privoščil tudi obe zavez
nici v Mali antanti, Češkoslovaško 
in Jugoslavijo. Glede Češkoslova
ške mu ni bila prav njena politika 
napram  Rusiji, pri čemer se je 
opiral na neko knjigo, ki jo je iz
dal češki poslanik na rumunskem 
dvoru dr. Šeba. Nam pa je očital 
razne grehe. Posebno je ugotav
ljal, da solidarnost v Mali antanti 
več ne obstoja. Odgovoril mu je 
zunanji minister Tatarescu, ki je 
njegove argumente pobil, zlasti pa 
je naglašal in dokazoval, da je so
lidarnost v Mali antanti prav tako 
čvrsta, kakor je bila doslej in da 
niso nastali nobeni novi momenti, 
ki bi dopuščali o tem kak dvom. 
Jorga se je s tem odgovorom za
dovoljil, vendar je tiho vzdihnil: 
«Daj Bog, da bi bilo res, kar pravi 
Tatarescu!*

Nemčija z vedno večno agresiv
nostjo rine v ospredje vprašanje 
kolonij. Misli, da bo prišla najprej 
do svojega cilja, če tudi v  tem 
vprašanju loči Francijo od! Anglije. 
Zato je zaenkrat' svoje intrige 
omejila le na Anglijo. Tam sta se 
sestala Hitlerjev zaupnik Ribben- 
tropp z namestnikom zunanjega 
ministra Edena, lordom Halifaxom.

loga države. Odvzeti so ji bili ce
lo taki dobrodelni zavodi, ki so bili 
doslej njena last. Po nekih škofi
jah je oblast zabranila katehetom 
pripravljanje dece na prejemanje 
svetih zakramentov, in da vodijo 
šolsko mladino v  cerkev. Duhov
nikom je ostala kot edina pravica 
le to, da vršijo službo božjo po 
cerkvenih hramih.

Cela vrsta  časopisov vodi osre
dotočen napad na Cerkev. Med 
temi zavzem ata najvažnejše me
sto Ludendo-rffova revija «Ob iz
viru nemške sile* in pa Rosenber- 
gov «Prelom». P rva ima za devi- 
zo: Krščanstvo je judovstvo, ju
dovstvo je boljševizem, boljševi
zem je sovražnik države: Zato dol 
s krščanstvom ! — Druga pa si je 
postavila geslo: Križ mora pasti! 
In isti Rosenberg, ki je izdal zna
menito pogansko knjigo «Mit XX. 
stoletja* in ki so jo seveda v Ri
mu dali na indeks, je bil imenovan 
za državnega voditelja nemške 
mladine.

Katoliška cerkev je pioti tem 
napadom odgovorila sicer z odpo
rom, ki je pa že od začetka bil 
malo nesiguren in ki kaže ves čas 
borbe nasprotnikovo premoč. Gro
zila je z odpovedjo konkordata, 
kar pa očividno ni nemških vla- 
stodržcev nič prestrašilo. Kjer pa 
se je pokazal odpor ostrejši, je d r
žava takoj udarila z energično ro
ko in tako je režim obsodil že celo 
v rsto  duhovnikov in celo prelatov 
na denarne in zaporne kazni. 
Nemški škofje so se zatekli pred 
tem preganjanjem k Sv. Očetu v 
Rim, ki jih je sprejel, čeprav je 
bil težko bolan. Izdana je bila po
tem  v Nem čiji o tem  obisku tudi 
neka spomenica, ki je pa bila za
plenjena kakor se tudi ni smel 
obisk v Rimu niti objaviti niti ko
m entirati. Pomagalo ni torej nič. 
Monakovski nadškof Faulhaber se 
je v teh dneh zopet ojunačil in 
potožil na krivice, ki se godijo 
Cerkvi v Nemčiji, vendar s to tož
bo ni uspel. Ostala je, kakor dru
ge le glas vpijočega v puščavi. 
Nemški nacional-socialistični re 
žim, ki se ni doslej zaustavil še 
pred nobeno oviro, misli očividno 
tudi ta boj dobojevati do konca.

Podoba pa je, da iz te moke ne bo 
kruha. Angleži nočejo verovati, da 
trpi Nemčija na pomanjkanju suro
vin, m arveč mislijo, da je temu 
pomanjkanju krivo le dejstvo, da 
se nemška industrija vedno bolj 
izpreminja v vojno industrijo. Zato 
stavijo v Angliji za vračanje ko
lonij neke zahteve. Predvsem , da 
zmanjša Nemčija svoje oboroževa
nje in da sprejme skupno z drugima 
državam i nad njim mednarodno 
kontrolo. Iz Nemčije na to niso še 
ničesar odgovorili.

Na Dunaju je imel avstrijski 
kancelar Schuschnigg govor, ki ne 
pomeni nič dobrega za srednjo 
Evropo. Lahko bi rekli, da pred
stavlja ta govor neke vrste pro
tektorat nad legitimistično akcijo, 
ki se zadnje čase v Avstriji nemo
teno in neovirano razvija. Sedaj je 
vpregel dr. Schuschnigg še svojo 
«patriotično fronto* v službo habs
burškega monarhizma. P ričakova
t i je rea k c ije  Berlina, ki je že ope- 
tovano izjavil, da ne more trpeti 
za nobeno ceno povratka Habs
buržanov na avstrijski prestol. K r
šen je tudi avstrijsko-nemški spo
razum iz junija lanskega leta. Pa 
tudi Mala antanta je, kakor zn ano, 
na konferenci na Bledu avgusta 
1935. izjavila, da predstavlja zanjo 
vrnitev Habsburžanov «casus bel- 
li». Sicer je pa dr. S ch u sch n ig g  na
glasil, da med A v str ijo  ter Prago 
in Beogradom ni ne diferenc ne 
sporov.
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DOMA IN NA TUJEM
Branitelji slovenske kulture?!
Leta 1899. je  izdal Ivan Cankar 

svoje pesmi pod naslovom «Ero- 
tika». Te pesnii je  ljubljanski škof 
Jeglič pokupil ter jih  dal sežgati. Na
predno časopisje je  bilo seveda za
radi tega ogorčeno, na kar je  «SIo- 
venec» odgovoril naslednje: «,Narod' 
v uvodnem članku priobčuje vest, 
da je  presvetli knezoškof nakupil 
vso izdajo .poezij' nekega sloven
skega pesnika. Seveda primerja to 
Herostratovemu činu. Tudi mi smo 
čuli to vest, pa ji nismo pripisovali 
velikanske važnosti, kajti iz dotič- 
nih ,poezij', katerih recenzijski 
eksem plar je  tudi nam došel, veje  
ravno isti duh, katerega je  liberalno  
mestno gospodarstvo presadilo z 
ustanovitvijo zloglasne hiše št. 13 
tudi v našo, do tedaj belo Ljub
l ja n o .. .  Ta duh se v dotičnili .poe
zijah' bahavo šopiri, duha poezije 
najde bralec v njih malo. Glede) pro
zorne Narodove primere s Herostrn- 
tom povdarjamo samo, da je  celemu 
svetu, razun morda gospodi krog 
Naroda znano, da je  Ilerostrat uni
čil — umotvor, obtorej nam je  ne- 
dounino. kako more Narodu, pišoče
mu o teli poezijah, Herostrat le na 
um priti. Narod poroča, da so te

Polkovnik Alfonz Žeriav — 
umrl. V soboto 13. t. m. dopoldne 
je nepričakovano umrl v Ljublja
ni g. Alfonz Žerjav, upokojeni pol
kovnik in brat pokojnega ministra 
g. dr. Gregorja Žerjava ter varuh 
njegovih mladoletnih otrok. P .e j- 
snji dan ga je zadela delna mo
žganska kap, kateri je nato v so
boto podlegel. Pokopali so ga z 
vojaškimi častmi in ob veliki ude
ležbi ljubljanskega ter zunanjega 
občinstva v ponedeljek popoldne 
na pokopališču pri Sv. Križu. Po
kojnik je bil že v Avstro-Ogrski 
vzor pravega slovenskega, vedao 
narodno zavednega čashLka, ki se 
ga z veseljem in hvaležnostjo 
spominjajo še mnogi slovenski vo
jaki! iz svetovne vojne in pred 
njo. Polkovnik g. Žerjav je nam
reč služil dalje časa tudi pri do
mačem slovenskem 17. pešpolku. 
Po prevratu  je bil neko dobo po
veljnik vojnega okrožja v Celju, 
nato pa je bil v enakem svojstva 
premeščen na vojno okrožje v Go- 
spiču, kjer ga je tudi zatekla upo
kojitev. Dobo svojega zasluženega 
pokoja je preživel večinoma v 
Ljubljani, kjer je bil v vseh kro
gih, zlasti pa v naprednih, močno 
priljubljen. Bodi mu ohranjen ča
sten spomin!

Banovinski proračun v  razpravi. 
V ponedeljek se je v Ljubljani pri
čelo zasedanje banovinskega sve
ta dravske banovine z nalogo, da 
se prouči in odobri predlog bano
vinskega proračuna za prihodnje 
proračunsko leto 1937/38. Predlog 
novega proračuna določa 119 mi
lijonov 990.000 izdatkov, ki so 
razdeljeni sledeče: na glavno pi
sarno 6, 272.826 Din, na upravni 
oddelek 1,197.348 Din, na kmetij
stvo 8,917.627 Din, na prosveto 
22,119.084 Din, za gradbeni odde
lek 39,064.241 Din, na socijalno 
politiko in narodno zdravje 12 mi
lijonov 267.348 Din, na trgovino, 
obrt in industrijo 2,461.050 Din, za 
Podpore raznim banovinskim za
vodom in ustanovam  12,529.873 
dinarjev in na proračunski re 
zervni kredit 1,226.277 Din.

Naši dolgovi. Zadnji uradni po
datki o jugoslovanskih državnih 
dolgovih doma in v tujini kažejo, 
da dolgujemo tujini skupno 15 mi
lijard, dočim znašajo domači dol
govi nad 8 milijard dinarjev. Po 
nekaterih zasebnih cenitvah pa se 
baje sme celokupna zadolženost 
Jugoslavije mirne duše oceniti s 
45 milijardami dinarjev. Naše sta
nje torej ni preveč zavidljivo.

Hranilne vloge pri Poštni hra
nilnici so prekoračile milijardo di
narjev.

Predlog ljubljanskega mestnega 
proračuna za proračunsko leto

poezije našle smrt v peči. Marsikdo 
bi morda vedel zanje prim ernejše
ga počivališča, kjer bi, ne sicer na 
prvem mestu javnega življenja, ka
mor jih sedaj štuliti skuša pesnik, 
namreč bolj na strani, skromno, to
da po pravi vrednosti in zaslugi bile 
narodu kolikor toliko v hasek.»

K temi okusnostim je  dodal še 
«Katoliški obzornik svojo zabelo: 
«Cankar je  izdal svoje pesnii. Pa 
njih sloves je  bil žalosten. Govorilo 
se je, da so to proizvodi, ki najdejo  
primernega občinstva sam i^v neke 
vrste ljudeli in da je njih milicu 
tak, v kakršnega se izmed poštenih 
ljudi podajajo samo policaji, ki 
imajo sitni posel nravnega nadzor
stva nad najnižjim i udi človeške 
družbe. Slišalo se je tudi, da je  
ljubljanski knez in škof te proiz
vode pokupil in da so — o groza! — 
našli smrt v neki peči, da se ne bi 
mladina kvarila z njimi.» — «Usoda 
Cankarjevih poezij je  znana. Ža
lostna, n zasluženo!»

Po svoji smrti pa je  Cankar po
stal eden tistih mož, na katere je  
«Slovenec» ponosen tako, da ga je  
nekako proglasil za svojega som iš
ljenika!

1937/38 je že izgotovljen in raz
grnjen javnosti na vpogled. Novi 
proračun predvideva dohodke ozi
roma izdatke v  skupnem znesku 
96,752.385 Din in je torej za 6 mi
lijonov 837.157 Din nižji od lan
skega.

Novi proračun mariborske mest
ne občine je bil sprejet na prora
čunski seji občinskega sveta 11. 
t. m. Novi proračun je uravnove
šen in znaša skupno 57,210.170 
dinarjev izdatkov ter toliko do
hodkov.

Ekspertne cigarete se tihotapijo 
kar na debelo in zato zaslužek 
trafikantov, ki so predvsem  uboge 
vojne žrtve, pada tako občutno, 
da jim skoraj ni mogoče več eksi
stirati. Po  ugotovitvah na nedelj
skem občnem zboru trafikantske- 
ga stanovskega združenja v Ljub
ljani, se proda pri nas najmanj 
dvakrat toliko eksportnih cigaret, 
kakor pa jih dejansko pokupijo v 
tujino potujoči potniki. Trafikanti 
so tudi sklenili, da nikomur več 
ne bodo prižigali cigaret, temveč 
naj si vsak kadilec nabavi tudi 
vžigalice, če hoče kadit'.

Tihotapstvo cvete prav  poseb
no na naši slovenski severni dr
žavni meji. P red  dnevi pa so ime
li nekateri tihotapci silno smolo, 
saj so morali obmejnim stražni
kom prepustiti kar 11 kg saharina, 
31.000 vžigalnih kamenčkov, 274 
zavojev igralnih kart in 214 vži
galnikov, dočim so se sami komaj 
rešili z begom čez mejo. Nekate
rim kontrabantarjem  so oblasti že 
na sledu.

Poplave groze raznim krajem 
na Hrvaškem, v Vojvodini in S r
biji. Nekatre reke so narasle tako, 
da so prestopile bregove in se 
razlile čez večja ozemlja, kjer so 
povzročile znatno škodo.

Zagrebško prebivalstvo živi že 
nekaj dni v neprestanem  strahu, 
kakor hitro se le mora po oprav
kih podajati na cesto1. Med za
grebškimi rsi in mački se je nam
reč v nezaslišanem obsegu raz
širila steklina. Stekli psi in mački 
so oklali že nad sto oseb, ki so 
m orale iskati zdravniško pomoč 
v Pasteurjevem  zavodu. Kljub 
najstrožjim ukrepom oblasti se 
steklina še vedno nevarno širi po 
mestu in okolici.

V «Tivar|u» tudi stavkajo. De
lavstvo v tekstilnih tovarnah v 
Varaždinu je stopilo v stavko, ker 
vodstvo tovarne ni ugodilo njiho
vim zahtevam. Posredovanje ob- 
lastev je ostalo brezuspešno in je 
vodstvo tovarne odpovedalo služ
bo vsem stavkujočim delavcem, 
obenem pa sprejema v obrat nove 
delavce, ki so pripravljeni delati 
za dosedanje plače.

Zadnji dnevi naštčke afere so
izzveneli pred dnevi v  general
nem ravnateljstvu državnih želez
nic v Beogradu, kjer je prvostop
no disciplinsko sodišče izreklo 
oprostilno razsodbo nad 27 obto
ženimi uradniki prom etnega mini
strstva.

Gospodarska Mala antanta je
pričela svoje deveto zasedanje 
preteklo nedeljo v  Dubrovniku. 
Otvoril ga je naš trgovinski mini
ster dr. Vrbanič. Gospodarski svet 
Male antante rešuje na letošnjem 
zasedanju, ki bo trajalo okrog 
8 dni, obširne in važne sklepe, ki 
so jih že pretekli teden v Beogra
du podrobno izdelale posebne me
šane komisije strokovnjakov iz 
vseh treh držav. Najvažnejše delo 
tekočega zasedanja pa je izdelava 
gospodarskega načrta med drža
vami Male antante za letošnje 
leto.

Liter vina za škatljico vžigalic.
P red vojno si je mogel kmet na 
otoku Hvaru kupiti za hektoliter 
vina celo obleko, in sicer ne ravno 
iz najslabšega blaga. Danes mora 
dati za obleko najmanj 3 hekto
litre žlahtnega «dalmatinca». Prej 
so dobili hvarski kmetje za liter 
vina 10 škatljic vžigalic, danes pa 
le eno samo.

Cena štirinožcev pada pred ce
no dvonožcev. V vrbaski banovi
ni se danes lahko kupi vol, ki je 
veljal pred leti še do 5000 Din, že 
za 800 d;o 1000 Din. Lep oven, ki 
ga kmet preje, razen v res hudi 
stiski, ni hotel izlepa prodati za 
400 Din, se dobi danes prav lahko 
za 100 Din. P a  trdijo gotovi go
spodje, da kriza popušča in da se z 
«velikimi koraki vračajo stari, do
bri časi», odkar so oni postali 
skrbniki in vodniki naroda. Po 
gornjih dejstvih sodeč, res ni kri
ze, za kogar je ni. Za nekatere je 
nasprotno nastopila zlata doba 
bujno cvetoče konjunkture.

Narodnim poslancem se zvišajo 
dnevnice od 300 na 350 Din na 
dan.

Pred sprejemom konkordata?
Slovensko vodilno glasilo današ
njega režima «Slovenec» je še 
pred tedni izražalo v  svojih član
kih očitno bojazen, ali bo narodna 
skupščina sprejela in odobrila

konkordat, sklenjen pred 2 letoma 
med našo državo in Vatikanom. 
P red  dnevi pa se je za vero, dom 
in tako dalje vneti «Slovenec» glo- 
ko oddahnil in pokazal črno na 
belem svojo iskreno radost, da bo 
konkordat v  najbližji bodočnosti 
sprejet in da bo silno pičlo število 
onih poslancev, ki si bodo upali 
imeti v  tem vprašanju drugačno 
mnenje

Trpljenje naroda v pasivnih kra
jih je ponekod res nepopisno. 
Mnogo je krajev, ki so sploh brez 
vode in morajo kmetje hoditi od 
ranega jutra do pozne noči, da si 
prinesejo domov vedro z 20 litri 
pitne vode. Nedvomno spada to 
žalostno poglavje med nujnejše 
probleme, kakor pa jih skušajo re
ševati prvenstveno danes odloču
joči politiki in drugi činitelji iz 
njihove najbližje okolice.

O previsokih trošarinah in dav
ščinah v raznih jugoslovanskih 
mestnih občinah se v tisku in na 
raznih zborovanjih m arsikaj pove 
in obsoja. V Banjaluki je pripeljal 
neki kmet na sejem svojo kravico, 
od katere je moral pri vhodu v 
m esto plačati na mitnici 26 Din 
užitnine. Za kravo pa je izkupil 
komaj 115 Din. Kolik je bil njegov 
čisti dobiček?

Maharadže. M aharadža od Al- 
vara je imel zadnje dni čudno ne- 
priliko, ki je povzročila polurno 
zamudo brzovlaka Benetke—T rst. 
V vagonu je namreč, v  svojo naj
večjo grozo ugotovil, da so bla
zine njegovega oddelka «nečiste», 
to se pravi, da so iz svinjskega 
usnja. Zahteval ni nič manj, kakor 
da se ta «nečista» prevleka takoj 
odstrani in prevleče z lepimi pre
progami, ki jih vedno vozi s seboj.

665 ljudi Je zgorelo v  mandžur- 
skem gledališču v mestu Antungu. 
Požar je staro, a častitljivo gle
dališko poslopje uničil do tal. 
Mnogo ljudi je bilo tudi ranjenih.

Rojstvo In amnestija. Na itali
janskem dvoru so doživeli te dni 
vesel dogodek. Prestolonasledniku 
Umbertu se je rodil prvorojenec. 
Ob tej veseli priliki bo razglašena 
tudi obširna amnestija, ki je bodo 
deležni tudi politični obsojenci, 
med katerimi imajo naši rojaki iz 
Prim orske in Istre menda večino.

C* i v i «  •Somišljeniki
M oderna —

nam pišejo  
L jub ljana

Kot stoodstotni Ljubljančan šemi 
res ponosen na to našo Ljubljano. 
Posebno zadnja leta svojega napred
ka niti dohajati ne more, kakor ka
ča, ki sama sebe žre v rep! Regula
cijo Ljubljanice smo srečno dokon
čali, zatorej hvula Tebi, o Gospod. 
Kras Ljubljanice je  moderno čol
narsko pristanišče višje tromostov- 
ja; živahen promet in pestrost barv 
sta res nekaj posebnega! Krasno je  
reguliran tudi Dvorni trg. V etažah 
vodi do Ljubljanice, res strokovna 
izvedba. Dokaz, da načrte znamo tu
di realizirati! Novi trg je  po Pleč
nikovi zam isli tudi krasno izveden; 
grofje Turjaški se od ganotja obra
čajo v grobovih. Srečno smo dogra
dili tudi Cojzovo cesto. Umetniški 
kameniti vodomet, izdelan iz pod
peškega kamna, nasproti šole, je  
umetnina zase. Srečni smo lahko, da 
so ga končno rešili iz shrambe tam  
z mestne pristave. Decn ima res v e
selje pri tem: kamenitem vodnjaku!

Ne smemo tudi prezreti zregulira- 
nega Kongresnega trga. Pogled nanj 
z novim spomenikom pokojnemu 
kralju je  res nekaj veličastnega. 
Tujci hvalijo našo občinsko upra
vo, ki se je  končno odločila ter 
ustvarila nekaj, kar bomo lahko po
kazali svetu.

In tudi prometu smo dali možnost 
razmaha, želiš na pokopališče? Se
deš v tramvaj in že si za par di
narčkov pri mrtvih svojcih. Reveži 
in bogati n e ležijo več v sramotni 
mrtvašnici pri sv. Krištofu. Tudi te
mu je  že brez drezanja in bezanja 
odpomagano! Vse zn napredek 
občanov! Higijena je  na odlični

stopnji! Umazane hišice, ki smo jih  
včasih im enovali tudi javna strani
šča, so samo še spomin. Moderna 
podzemna stranišča so kras in naš 
ponos! Veliko ljudsko kopališče na 
Savi, do tja izpeljana električna že
leznica, moderna kopališča ' mestu, 
sicer pa: vse pravi vzor! Ni' čuda, da 
se je  naš prijatelj Zenkel prišel k  
nam učit, saj je  im el tudi kaj v i
deti! Kaj bi našteval, kaj ponavljal? 
Ali se vam ne zdi vse to stara res
nica? Zatorej vzklikam s prerokom  
Izaijem: «Bog s teboj, oj ti mesto 
Jeruzalem!»

Nikakor pa tudi ne smem pozabiti 
veličastne, moderne stavbe novega  
ljubljanskega kolodvora, glede ka
terega je nova občinska uprava 
predvsem držala svojo dano besedo, 
da bo njegova uresničitev med pr
vimi ukrepi novih občinskih očetov 
na pristojnih mestih. In res, enake
ga veličastnega in več, kakor mo
dernega kolodvora ne vidiš prav n i
kjer na božjem svetu. Z njegovo do
graditvijo se je  tudi neverjetno po
spešil promet in dosegel tako brzino 
ter ekspeditivtiost, da se je  pričel 
po njem ravnati tudi ljubljanski 
magistrat, ki posluje v vsakem po
gledu z vzorno naglico, ekspeditiv- 
nastjo in izredno pravično, nepri
stransko točnostjo.

Če pa greste in si ogledate vse te 
zanimivosti našega mesta in ne bo
ste našli vsega tako, kakor sem vam 
opisal, ne jezite se name; jaz pišem 
in če ni, nisem kriv!

Vas pozdravlja Tip.

Samouprava
V p rašan ja  in odgovori

V p r a š a n j e :  a) Ali je zapis
nik sej občinskega odbora javna 
knjiga?

b) Ali imajo občani pravico pre
gledati zapisnike sej občinskega 
odboru ob uradnih urah in si pre
pisati posamezne sejne slepe? 
(F. N., km et v N g.)

O d g o v o r :  a) Po § 68. zakona 
o občinah se mora v sejah občin
skega odbora voditi zapisnik, ker 
le ta zapisnik služi kot popoln do
kaz, da je občinski odbor napravil 
dotične sklepe. Zaradi tega ima 
zapisnik o sejah občinskega od
bora pravni značaj javne listine, 
ki mora biti v vsakem primeru 
prav važno dokazno sredstvo pri 
morebitnih sporih v upravnem sod
stvu. Iz tega izvira, da je knjiga 
zapisnikov sej občinskega odbora 
javna knjiga (listina).

b) Po starem  občinskem redu je 
bila občanom izrecno priznana 
pravica, da smejo pregledati za
pisnike sej občinskega odbora in 
si napraviti prepise teh zapisnikov. 
Novi zakon o občinah nima nika- 
lcega izrecnega določila v tem 
oziru. Pač pa veljajo tudi za sejne 
zapisnike občinskega odbora dolo
čila zakona o občnem upravnem 
postopku (§ 1., 'točka 2.), kolikor 
ne predpisuje zakon o občinah 
drugače.' Po § 42. zakona o obč
nem upravnem postopku mora ob- 
lastvo dopustiti strankam, da vpo- 
gledajo zapisnike, kakor tudi, da 
jemljejo ob svojih stroških njih 
prepise. Pregledovanje ali prepiso
vanje se sme opravljati pod nad
zorstvom službenega organa ob 
času, ki je določen za sprejemanje 
strank. Iz tega izvira — po našem 
mnenju —, da imajo občani pra
vico pregledovati tudi zapisnike 
sej občinskega odbora in si pre
pisovati posamezne sklepe. Seveda 
smejo to opravljati le v prisotnosti 
in pod nadzorstvom občinskih o r
ganov (predsednika občine, občin
skih uslužbencev) in ob uradnih 
urah, ki so določene za sprejema
nje strank.

Če bi predsednik občine zabra- 
nil vpogled in prepis sejnega za
pisnika, zahtevajte pismeno od
ločbo, proti kateri lahko vložite 
ugovor.

*

V p r a š a n j e :  Neki posestnik, 
član občine A. biva v  naši občini B. 
že  šesto leto. Občina A. je  vložila 
prošnjo za sprejem tega posestni
ka v članstvo naše občine B. Tej 
prošnji je naš občinski odbor ugo
dil in sprejel posestnika, njegovo 
ženo in dva mladoletna otroka  v 
članstvo naše občine B. 0  tem  
sprejemu smo obvestili posestnika, 
ki pa sedaj ugovarja in noče biti 
član naše občine, češ, da ni prosil 
za sprejem. Pojasnite, ali je ugo
vor posestnikov v zakonu utem e
ljen?

O d g o v o r :  Predpostavljamo, 
da je občina A. vložila prošnjo za 
sprejem občine B. brez pooblastila 
dotičnega posestnika. Posestnik 
ima prav, če ugovarja. Po odstav
ku 2. § 17. z. o o. more vložiti 
prošnjo za sprejem v občinsko 
članstvo le dotična oseba, ki se za 
to članstvo poteguje, nikoli pa ne 
občina dotedanjega članstva. 
S tranki je pač po zakonu popolno
m a' prosto dano, ali prosi ali ne 
prosi. Če noče prositi za sprejem, 
jo k temu ne more nihče prisiliti in 
ona ostane članica svoje stare ob
čine, ako ne biva več kakor deset 
let v  tuji občini. Sklep občinskega 
odbora občine B. ni pravilen. P o 
sestnik, ki je vložil proti temu skle
pu pritožbo, bo pravdo dobil. 
(Nadaljevanje vprašanj in odgovorov v  
prihodnji številki lista.)

O glašu jte  v  
„ S lovenski b esed i"
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Novi bonton
S tarejše knjige o lepem vedenju 

so večinoma zastarele, čas jih je 
prehitel, in tako ne ustrezajo več 
duhu moderne dobe. S ta re  knjige 
vsebujejo sam o nasvete, s  kate
rimi dandanes ne veš nič začeti. 
Na primer, kako se m oraš obna
šati na prvem  plesu, kako zapro
siš damo za ples, kako zapišeš 
svoje ime na plesni spored izvo
ljene dame. Ne zveš pa ničesar, 
kako se obnašaj v  tram vaju ali v 
letalu. Zato naj podamo tukaj ne
kaj navodil o takih položajih, v 
kakršne te postavljajo prilike 
vsakdanjega življenja našega časa.

Pri rubežih

se obnašaj pohlevno, brez vsakega 
razburjenja kakor kak nobel igra
lec, kadar izgubi pri kartah. Če ti 
potegnejo blazino izpod glave, ne 
sm eš kazati jeze, ampak se m oraš 
smehljati. Razliv žolča m oraš 
skrbno prikriti in glej1, da upniko
vega pravnega zastopnika, ki je 
prišel k rubežni, prim erno pogo
stiš s kakim likerjem ali Čajem in 
biskviti, toda v  čaj mu ne smeš 
ničesar takega primešati. Potem, 
ko so eksekutorji odšli, lezi na

edino ležišče, ki so ti ga morda še 
pustili, in prepevaj.

V gledališču.
P o starih knjigah o lepem vede

nju se moramo v gledališču tako 
obnašati, da ne motimo sosedov. 
Ta nauk je dandanes že docela za
starel, kajti dandanes v  gledališču 
sploh nimamo sosedov (ker so se
deži pra7rti). Ako pa bi — čudo 
vseh čudes — vendarle kdo sedel 
poleg nas, tedaj ni treba jemati 
nanj nikakega obzira, saj je tudi 
on prišel v  gledališče s prosto 
vstopnico kakor mi. Spodobnost 
pa zahteva, da pazimo pri garde
robi na to, da ne vzamemo s seboj 
tuje zimske suknje.

Kako se moraš vesti pod avtom?
Olikan človek se vljudno odkrije 

pred vozačem, ki ga hoče povoziti. 
Če pa tega več ne utegne, ker ga 
je avto prej povozil, zadostuje, če 
rečeš: «Sluga pokoren!» Moramo 
torej prijazno pozdraviti, nakar 
vozač, ki nas je povozil, navadno 
odgovori: «Ali ne znate paziti, vi 
govedina?!® Nato moramo z milim 
smehljajem in največjo vljudnostjo 
reči: «Oprostite! Se ni zgodilo na
menoma!*

In kako v zaporu?

Moj Bog, to se dandanes lahko 
vsakemu pripeti. Glede na to, da 
so dandanes zapori počaščeni tudi 
od ljudi iz najboljših krogov, se 
moramo tam lepo spodobno obna
šati. Svojim sojetnikom moramo 
izkazovati prim erno spoštovanje, 
saj nikdar ne moremo vedeti, s 
kom imamo čast. Po jedi umij 
skodelico. Zvečer ne hodi ven na 
zabavo, ampak ostani v  celici. Zju
tra j vstajaj zgodaj, zvečer pa pojdi 
zgodaj spat. Sploh se obnašaj v 
zaporu solidno, mimo in spodobno. 
Kaditi ni. dovoljeno. Gostov ne 
smeš sprejemati. P ri slovesu mo
raš reči jetničarju prisrčno in pri
jazno: «Na svidenje!«

Za zdravo sadje
V naših krajih, zlasti pa na m est

nih živilskih trgih, stalno opazuje
mo večje množine gnilega in na
gnitega sadja. Tega je  kriva neka 
posebna glivica, ki jo strokovnjaki 
imenujejo «monilijo». Ta nevidna 
škodljivka se loti vseh v rst sadja 
in ne zaleže proti njej nobeno 
škropljenje. Pogosto se ta  bolezen 
razširi tako zelo, da je jeseni po

lovica sadja gnilega na vejah. Naj
boljše sredstvo proti njej je pred
vsem precepljanje z zdravimi, od
pornimi sadnimi vrstami. P rav  se
daj in prihodnje dni bi bil najpri- 
kladnejši čas, da si za tako bolno 
drevje preskrbimo dobrih cepičev, 
s katerimi bomo v aprilu izvršili 
precepljenje. V nekaj letih si bo 
bolno drevje opomoglo, sadjar pa 
bo rešen večne jeze in škode.

Sadje naj bo do konca februar
ja osnaženo, cepiči narezani, čreš- 
nje precepljene, za precepljenje 
namenjeno drevje obžagano in sa
dovnjak pognojen. V m arcu je tre
ba saditi mlado drevje in obdelo
vati starejše drevje s kakim škro- 
pilom. Sajenja in precepljanja ne 
smemo odlagati čez marec, ker 
čim prej/' to delo opravimo, tem 
večji bo uspeh. Kdor zamudi se
danji čas, bo cepil z uspehom šele 
takrat, ko bo sadje že v cvetju.

Škropljenje sadnega drevja je 
najuspešnejše pomladi tik preden 
drevo požene. Treba pa je pri tem 
z obžalovanjem ugotoviti, da so 
škropilnice, predvsem pa razna 
kemična sredstva še vedno precej 
draga in da denarja še vedno moč
no primanjkuje. M arsikateri sadjar 
si dragih kemičnih proizvodov v 
izgotovljeni obliki nikakor ne mo

re nabaviti. Pa si vendar lahko 
pomaga in si sam doma izdela 
prav učinkovito škropilno brozgo 
po naslednjem receptu: 1450 gram. 
zmletega žvepla naj zmeša z 800 
grami zdrobljenega žganega apna. 
To zmes razredči z 10 litri vode in 
kuha dobljeno kašo tri ure. Kolikor 
vode med kuhanjem izhlapi, naj jo 
sproti nadomesti z dolivanjem. Za 
škropljenje še golega drevja v 
zgodnji pomladi naj vzame na en 
liter žvepleno-apnene brozge 3 do 
5 litrov vode, za že zeleneče 
drevje pa naj odmeri na 100 litrov 
vode 2 in po! do 3 litre škropilne 
brozge. Ti stroški škropljenja so 
minimalni.

Tudi drevesni vosek za ceplje
nje si lahko sami ceneno pripra
vimo doma. Smrekovi smoli doda
mo dve desetinki (njene teže nam
reč) močnega čistega špirita, ne
kaj manj kakor desetinko če- 
belnega voska in žlico svinjske 
masti ali lanenega olja. V železni 
posodi najprej stopimo pri zmer
nem ognju sm;olo in vosek, nato 
dodamo svinjsko m ast ali olje in 
naposled vlijemo še špirit, toda v 
majhnih količinah, ter vso meša
nico dobro mešamo. Ko se meša
nica popolnoma shladi, imamo do
ber drevesni vosek.

TEHNIČNI BIRO
V i n k o m t a e A R H .  I V A N  Z U P A N

m iir t e ,  Z a s to p a  le
p ro ra ču n e , g rad b en eg a

g rad b en o  g o sp o d a rja ,
v o d stv o , In fo rm a c ije

o b ra č u n e . ^ b r e z p l a č n o .
v  P o k l i č i t e

izv rS itcv  ne  te le fo n  279«
p r e n e m a  L J U B L J A N A

O troikl vozički najnoveillh modelov 
O v ik o lisa , m otorll, tric ik li

Šivalni s tro ji pogrezlllvl
Po ze lo  n iz k i c en i — C enik i f r a n k o !

„TRIBUNA“ ,F .B a t j e l
LJUBLJANA, Karlovška ces ta  š t. 4

P o d ru žn ica  i

M aribor, Aleksandrova cesta  š t .  26

O P T I K
JT. G O L D S T E I N

P O D  T R A N Č O  1
priporoča po nizkih cenah prvovrstna  

očala, daljnoglede, tlako
mere, toplomere l. t. d.

Ženitvena
ponudba

Gospodična stara 22 let, 
v  stalni službi v  Ljub
ljani, želi znanja v  svrho 
ženitve z gospodom do 
30 let.
Resne ponudbe s sliko 
na upravo „Slovenske 
besede“ pod „ S t e č n a  
b o d o č n o s t " .

Š e d a n e s  
naročite

,Slovensko besedo1!

H alol Pom lad se  b liža l Halol
Vsi, ki želite, da za denar, ki ga izdate za soboslikarska 
in pleskarska dela, dobite res prvovrstno izvršitev, Vam p ri
poročamo, da se obrnete na p o z n a n o  in s o l i d n o  tvrdko

Jeliii Angelo, Liubliana VII
pleskar, ličar, sobo- in črkoslikar za stavbe in pohištvo
Celovlka cesta itev . 65 Telefon Stav. a 8-40

Posvetovalnica
z a  n a r o č n i k e  » S L O V E N S K E  B E S E D E "

Kdor je p la ča l naročn ino  za »Slovensko  
Besedo", se lahko brezp lačn o  posluži naše 
posvetovalnice, kjer dobi in form acije*

[V o vsakovrstnih vlogah na upravne oblasti, 
občino, srez, banovino in na ministrstvo;

|  o prošnjah za vojaške oprostitve;

M  o vlogah na davčne oblasti;

f  o zakonitih socijalnih dajatvah; skratka

o vsem in vselej, kadar potrebujete nasvetov, 
da pridobite ali oČuvate socijalne ali go
spodarske pravice.

Na posvetovalnico sporočite pism eno svoje 
želje, nakar dobite takoj tudi pismen odgo
vor. Za odgovor pošljite znamko za 2 Din

D o p i s e  p o š l j i t e  n a  n a s l o v :

» S L O V E N S K A  B E S E D A "  
L jubljana, Š e len b u rg o v a  u lica  7/11.

Enosobno stan ovan je
išče za 1 mareo ali 1. april

miren zakonski par, točen in siguren plačnik.  ̂
Ponudbe, z naveaho cene, na upravo „Slovenske Besede' 

ood „Dobra stranka".

Priporoča »e za vsa v elektrotehnično stroko spadajoča dela in dobave

E L E K T R O T E H N I Č N O  PODJETJE

Mihernt Ivan  • L jubljana
BORŠTNIKOV TRG ŠT. i, TELEF. *7-o4

Izvršujemo vse nove napeljave, preureditve, dograditve in popravila 
instalacij za luč, moč, signale, radio itd. Popravljamo vse električne 
aparate, motorje, likalnike ild. Dobavljamo za instalacije in popra
vila prvovrstni materijal, kukor tudi svetila in žarnice.

Pojainila v  strokovnih zadevah brezplačno. Cene zmerne. Postreiba točna in solidna 
Zahtevajte reference. N očna služba za nujna popravila. K lič ite  te lefon  *7-*04

MESTNA HRANILNICA 
L J U B L J A N S K A
Nove v l o g e ....................  Din 50,000.000'-
Oproščene vloge, prenešene na nov
r a č u n .................................................Din 60.000.000-
Skupno stanje novih vlog . . . Din 710.000.000 -

Nove vloge v s a k  č a s  izplačljive!

Obrestna mera do 501
Z a  vse vloge jamči mestna občina ljubljanska

L i k e r j e ,  desertna vina,
delikatese, najfinejše kavne in 
č a j n e  m e š a n i c e ,  d o b i t e  
v s p e c i j a l n i  t r g o v i n i

tttaccac
v F r a n č i š k a n s k o  u l i c o

l l l l j l lll llllll llllll lllljl llM

ki s e  je preselila iz Nebotičnika

Cenjenim strankam  g 0S p 0(j j n j a m  j n  g o s t o m  s e  z a  o b i s k  p r i p o r o m a

staroznana trgovina in gostilna

M a tk o  S o fe lič
Podružnica:

Hrenova ulica 19 L j u b l j a n a  - T r n o v o

Priporoča se

L j u b l j a n a  
Žabjak št. 3

gostilna Razem
T v r d k a

T O V A R N A  P E Č I
ANTON KOVAČIČ

p r i p o r o č a m o  to 
z n a n o  t v r d k o  
v s e m  s l o j e m

LJUBLJANA, Rožna dolina
hoče pomagati kmetom na ta način, da 
prevzame za dobavo kmečkih peči hra
nilne knjižice sledečih ljubljanskih hra
nilnic: Ljudske posojilnice, Kmetske po
sojilnice in Mestne hranilnice v Ljubljani

Priporočajte  „Slovensko besedo
Za konzorcij »Slovenske besede,: dr Dinko P u c T ^ r e d n iš t v o :  dr. Stanko Ju*. Tisk Delniške tiskarne, d. d., predstavnik Josip štrukelj -  vsi v Ljubljani.


